



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) félélemez. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdapárt helyiségénél.) félélemez. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A dolgozó parasztság

teljesítette kötelességét az őszi mezőgazdasági munkák első szakaszában. Mint Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter múlt napi jelentésében megállapítja, a dolgozó parasztság a vetési teret mind az elvetett területtel illetően, mind pedig a határidőket tekintve, sikerrel megvalósította. A rozs vetését október közepére 90 százalékban fejezték be a falu dolgozói, a rakóvetkező hét során pedig száz százalékra teljesítettek. Október 31-ig a búzavetést 95 százalékban fejezték el és a hátralévő 5 százalékot ezekben a napokban pótolják.

Az őszi munkák első része tehát véget ért. A jó eredményt elsősorban dolgozó parasztságunk öntudatának köszönhetjük, kiemelve azt a tenyet, hogy az állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csoportok mindvégig élen jártak a munkában. A gépalomások hatalmas segítségét jelentették a dolgozó parasztságunk, mely sok helyütt számos akadály ellenére is bevégezte a szántás-vetési munkáját. Az itt-ott előforduló hibák, melyekre Erdei miniszter is rámutat, bizonyára olyan tapasztalatokat szülnek, melyek a jövőben elkerülhetővé teszik a felmerült hiányosságokat.

A szántás-vetés után itt az ideje a második döntő termelési teendő elvégzésének, az őszi mélyszántás teljesítésének. Az ötéves terv előírásait az azt kívánja, hogy december közepére ötmillió hektáros föld legyen felszántva a tavaszra alá. E terv befejezése után elmondhatjuk, hogy a használatlan földetől eltekintve, minden tájlatnyi földet felszántottunk. Nem kétséges, hogy a dolgozó parasztság az őszi munkák második szakaszában is helyt fog állni. A falu dolgozó, jól tudja, amit Erdei miniszter is hangsúlyozott a szántás-vetés sikeres befejezése után: a falu dolgozói népünk nagy vezetője, Rákosi Mátyás és a munkásosztály nagy pártjának vezetésével minden jól teljesített munkával újabb és újabb győzelmet aratnak az ellenséges agitációval, kulák-szabotázsokkal szemben és erősítik népi demokraciankat.

Az őszi munkák előttünk lévő második szakaszán dolgozó parasztságunk, elsősorban az állami gazdaságok, termelőszövetkezeti csoportok és gépalomások dolgozói az egyénileg gazdálkodó kis- és középparaszttal együtt megfelel a rá váró feladatoknak és sikeres munkával újabb győzelmet vív ki az egész magyar dolgozó nép javára. — *Ötéves tervünket újabb jó munkával kell alapoznunk* — mondotta Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter. A parasztság meghallja kormányzata szavát

Tovább tart az olasz kormányválság

Visinszkij ismételten követelte: helyezték hatályon kívül a görög demokratikus mozgalom vezetőinek halálos ítéletét Angolszász imperialisták engedélyezték repülőgépek szállítását a Titó-bandának

Az Olasz Szakszervezeti Tanács titkársága közleményt adott ki, amely leleplezi a Crotene közelében október 31-én történt rendőri erőszakot. „Az Olasz Szakszervezeti Tanács — mondja a nyilatkozat — tudomására hozta a kormányának az olasz dolgozók erőes tiltakozását a rendőrség újabb agresszív fellépése miatt. Október 31-én Punta Castello körzetében a csendőrség puskatűzzel támadt a parasztok egy csoportjára, akik a parlagon heverő földet műveltek meg. A támadás következtében kilenc személy megsebesült, közülük egy terheséget nyolcadik hó apjában lévő ró is.

Az eseménnyel kapcsolatban az Olasz Szakszervezeti Tanács titkársága tiltakozott a miniszterelnökkel és a belügyminiszterrel, követelve, hogy az ügyben rendelkezés a nyomozást, a bűnösökkel büntessék meg és a rendőri terror áldozatainak és családtagjainak nyújtsanak megfelelő kártérítést. — Helyzetről nyert pontos értékelések szerint, elöntetben a hivatalos kormánynyilatkozat állításával, az a föld, amelyet a parasztlak eloglaltak, teljesen parlagon hever és nem tartozik szövetkezeti megművelés alá. Ellenkezőleg, tisztázott, hogy az őszi szesz helyi pártok támogatják a parasztlak mozgalmát az ugyan heverő földek elfoglalására, úgy, hogy ez tökéletesen összhangban van a lakosság életviszonyaival. Az Olasz Szakszervezeti Tanács követeli, hogy alkalmazták azt a törvényt, mely szerint a földtulajkosok rosszul megművelik és parlagon heverő földjeit adják át a parasztlaknak, ami megfelel a nemzet létezésének.

Calabriából érkező jelentések szerint a földnélküli parasztlak mozgama a parlagon heverő földek elfoglalására folytatódik. Ebben a mozgalomban az egész lakosság rész vesz. Az olasz kormányválság tovább tart. De Gasperi híba kerül jeleket Saragaték helyére. Ugyanakkor Saragaték pártja is kettészakadt. A balszárny azzal védte Saragatót, hogy megkérdésére nélkül cselekedett.

Róma, november 4. Togliatti, az Olasz Kommunista Párt főtitkára nyilatkozott a Paese című lap tudósítójának az a kapcsolatban, hogy a saragatista miniszterek kiváltak De Gasperi kormányából. A többi között a következőket mondotta: — A miniszterek lemondása is arról tanuskodik, hogy az országban nő az elégedetlenség, főleg a lakosság politikailag tevékeny részében. A Saragat-párt vezetőinek azok a tagjai, akik még bizonyos kapcsolatot kívánnak fenntartani a dolgozó tömegekkel, érzik, hogy lelkiismeretes ember nem vállalhat felelősséget többé egy olyan kor-

mány tevékenységéért, mint amely a De Gasperié. Ami magát a Saragat-pártot illeti, a párt jelenlegi vezetősége próbálja megoldani politikai válságának kérdését. Múltán látják, hogy a küszöbön álló egyesülési kongresszuson kisebb-

Visinszkij tiltakozása az ENSZ-ben

Az ENSZ politikai bizottságának szerdai ülésén Prifti albán külügyminiszter helyettes kormányzó nevében tiltakozott az angol-amerikai tiltakozás a politikai bizottságban elfogadott határozati javaslat ellen. Annak előrehozatala után, hogy az albán kormány ösztönösen törekszik a görög kérdés rendezésére és ezért az egyeztető bizottság egyezmény tervezetének egész sor fontos pontját elfogadta, kijelentette, hogy a bizottság munkájának kudarcáért az amerikai és angol küldöttségeket és az általuk tá-

mogatott a heni monarchofasizista kormány küldöttségét terheli a felelősség. Az imperialisták Albánia gazdasági természetű kérésének megszerzésére törekednek, ezért rendezték a provokációs támadásokat Albánia ellen. Kormányuk bizonyító anyaggal rendelkezik arra, hogy a Balkáni Bizottság nem a határon uralkodó helyzet tisztázásával foglalkozott, hanem kém-értesülések gyűjtésével az Egyesült Államok számára.

Ezután felolvasták Romuló közgyűlési elnök levelét a görög kormány képviselőjének közléséről, hogy a görög kormány nézetét a halálos ítéletekre vonatkozólag nem változtatta. A szovjet küldöttség vezetője kijelentette, hogy ez a válasz lényegében igazolja a görög monarchofasizista kormány szándékát, hogy végrehajtsa a halálos ítéleteket. Az eddigi felszólalásokból megállapította, hogy az egész politikai bizottság kívánsága a halálos ítéletek felfüggesztése és hatályon kívül helyezése. Mi, egyáltalán nem akarunk új vitát kezdeni — mondotta —, egy dologra törekszünk: függesszük fel a demokratikus mozgalom 9 elítélt vezetőjének halálos ítéletét. Remélem, hogy ebben az ügyben a bizottság többsége támogat bennünket. — Emellett szállunk sikra és most is kitartunk mellette.

„A béke határa“

Borisszlav Bierut levelet kapott Wilhelm Piecktotól és Grotewohl-tól, amely a többi között ezt tartalmazza: „Újból kijelentjük, hogy a Német Demokratikus Köztársaság nemcsak a múlt ismétlődését akadályozza meg, hanem mindent elkövet a lengyel és német nemzetek javát szolgáló jószomszédi visz-

zony kialakítása érdekében. — A Német Szocialista Egységpárt úgy véli — amint azt már számtalan alkalommal kijelentette —, hogy a Odra és a Nysa mentén húzódó határ a béke határa és mindenképpen a határvonal revízióját felveti, a német és lengyel nemzet ellenségének, háborús szítottónak tekintjük. A Német Szocia-

lista Egységpártnak szilárd meggyőződése, hogy a német nemzet a világbéke arcvonalaiban élén járó hatalmas Szovjetunió oldalán küzdve, sikerrel fejezi be a háborús utaztatók elleni harcot. Nagyon örülünk, hogy az On levele újból beigazolta: biztosak lehetünk a lengyel munkásosztály és a lengyel nemzet szolidaritása felől.

A tömegek nyomására szabadlábra helyezték az amerikai kommunista vezetőket

New York, november 4. Az Agence France Presse new-yorki jelentése hírt ad arról, hogy a 11 amerikai kommunista vezetőt csütörtök este szabadlábra helyezték. A felbontott börtönök elengedte az övadéklétes letétbe helyezett 250.000 dollárt, mint elegendő biztosítékot.

Berlin, november 4. A Német Demokratikus Köztársaság minisztertanácsa tárgyalta meg a Szocialista Egységpártnak a lakosság életviszonyaival kapcsolatos javaslatát. A minisztertanács magáévá tette a javaslatot és rendeletet léptetett életbe, mely már a közeljövőben biztosítja az élelmiszer-ellátások lelemelését. — December 1-től kezdve lelemelik a kenyér, cukor, hús, zsír és a többi élelmiszerek lejadagját.

London, november 4. Wilson kereskedelmi miniszter az angol alsóházba egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy a csődök száma 1945-ben 202 volt, 1948-ban azonban már 1124-re emelkedett. Hughes képviselő kérdést intézett a miniszterelnökhöz: Tekintettel a takarékoskosságra sürög-nyögés-

gességére, hajlandó-e a kormány törvényjavaslatot benyújtani a civilista lezártítására? A kérdésre Attlee miniszterelnök röviden nem válaszolt. Több más interpelláció után Jay pénzügyi államtitkár ismertette a nyereségadó lelemelését indítványozó törvényjavaslatot. Indoklásában hangsúlyozta, hogy az adóemelés rendkívül szűken mértékű. A kenyér és liszt árának lelemelésével a brit kormány egyáltalában nem volt szerény.

London, november 4. Az angol szakszervezeti kongresszus főtanácsának különleges gazdasági bizottsága egész napon át tartó viharos ülés után sem volt lepedő határozott politikát kialakítani a kormány börtönzött javaslatával kapcsolatban. Kétféle munkés még ideiglenesen sem hajlandó lemondani arról a szerződés jogáról, amely mozgó börtönzött biztosít számára a megélhetési költségek emelkedése esetén.

A kormány tervével szemben megnyilvánuló ellenállás nyomására a jobboldali szakszervezeti vezetők kénytelenek voltak öt pontból álló kompromisszumos ja-

vaslatot megkövetelni. Páris, november 4. Mint ismeretes, Bidault miniszterelnök háromszor frank rendkívüli segéllyel akarta a francia munkások börtönzött mozgalma leszerelni. A CGT titkársága csütörtökön levelet intézett a miniszterelnökhöz, amely megállapítja, hogy ez az alamszign nem eléghető ki a francia munkásosztályt. A levél ezután felsorolja a dolgozók követeléseit, majd leszögezi, hogy Bidault átvette Jules Moch és René Mayer programját, a CGT tehát fíradhatatlanul folytatja tevékenységét, hogy biztosítsa a társadalmi igazság győzelmét.

Leértékelt az osztrák schillinget

Bécs, november 4. Schaefer szocialdemokrata helyettes miniszterelnök nyilvános ülésen kijelentette, hogy a többi marshallizált országhoz hasonlóan Auszria is kénytelen lesz leértékelni pénzét. Schaefer azzal próbálta igazolni ezt a lépést, hogy „még Nagybritanniának is meg kellett hajolnia a gazdasági szükségesség előtt“.

Nagyszabású ünnepek Debrecenben a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján

Debrecen dolgozó népe nagyszabású, kétnapos ünnepeken emlékezik meg a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulójáról.

November 6-án, vasárnap este 6 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében **magasszínvonalú kulturműsort rendeznek.** A Csenki-kórus a Köztársaság Dalát és a Szovjet Himnuszot énekli, majd ünnepi beszédet mond Bazsó László, a szakszervezeti tanács hajdúmezei titkára. Dolmo-

tovszkij: „Eltársaimhoz” c. versét Szűcs András színész szavalja, utána Bugláv orosz népdala. Itt a népzenezők vonósszenekara és a zenekola énekkara adja elő. Majakovszkij Ivan Kozirev vasöntő elbeszélése című költeményét Darás Ilona, a Csokonai Színház tagja adja elő. A Csenki-kórus Muradeli „Sztálin vezetett minket” c. kórusművét énekli. Majakovszkij „150 millió” c. költeményét Horváth Jenő, a Csokonai Színház igazgatója to-

ltozza. végül az Internacionálé fejezi be a műsort.

November 7-én délelőtt 10 órakor a szovjet hősi emlékművek megkoszorúzása veszi kezdetét. Délután 3 órakor demonstrációs nagygyűlés lesz az Arany Bika előtt. Este 7 órakor az Arany Bika-ban és a Magyar-Szovjet Társaságban egyidőben bál rendeznek. Este 7 órakor az Apollóban és 8 órakor az Újjáépített Vig-moziban a „Lenin slete” című filmet adják elő.

A földgolyó egyhatoda

Ha egy pillantást vetünk a világ térképére, látjuk, hogy a Szovjetunió a legnagyobb ország a földön. Két világrészre terjed át Európa keleti fele és Ázsia északi harmada a Szovjetunió határain belül fekszik. A Szovjetunió területe két és félszer nagyobb, mint az Egyesült Államoké, Angliáé, Franciaországé, Németországé, Spanyolországé és a többi nyugat-európai országok területe összevéve a Szovjetunió területének csak egynegyed részét teszi ki.

Bármelyik nagy nyugateurópai ország területén néhány óra alatt át lehet utazni. A legnagyobb európai országban, Franciaországban például vonaton 21 óra alatt el lehet jutni az ország egyik végéből a másikba. Ahhoz azonban, hogy a Szovjetunió nyugati határaitól a keletiig gyorsvonaton eljussunk, másfél hétre van szükség!

Tíz ezer kilométert száguld be a vonat az alatt az idő alatt. Ilyen nagy a távolság a Balti-tenger

és a Csendes-óceán között. Bármily gyorsan forog is a föld, mégis tíz óráig tart, míg a szovjetország területe elhalad a nap alatt. Ez a magyarázata annak, hogy amikor a Szovjetunió keleti határain hajnalodik, nyugati határain még csak esteledik.

A Szovjetunió legszűkebb pontja a szárazföldön a szibériai Cseljuszkín-fok, amely a sarkköri től az Északi Jegestengerbe nyúlik. Legdélibb pontja a Turkméniaiban lévő Kuska város körüli van. Afganisztán határain Cseljuszkín-fok és Kuska között 3.000 kilométer a távolság. A természet két véglete ez a két pont. Turkméniaiban a forró napsugar már a pálmák gyümölcsét érleli, a Cseljuszkín-fok környékén még hatalmas jégablak tornyosulnak.

A Szovjetunió területe 22 millió négyzetkilométer, vagyis a földgolyó lakott területének egyhatoda része.

Jutalmat kapnak a legjobb termelőszövetkezetek

A gabonabegyűjtés terén országos viszonylatban is legjobb eredményeket elérő hajdúmezei termelőszövetkezetek közül is a legjobbakat mezőgazdasági gépjutalomban részesíti a kormányzat. 11 község földművelőszövetkeze kap egyenként 4500-4500 forint értékű mezőgazdasági gépet, amelyet a szövetkezetek maguk választanak ki. Ezenkívül

a legjobban beszovalgató paraszti pedig elismerő oklevelet és kisebb-nagyobb értékű jutalmat is megkap. Az elismerő oklevelek és jutalmak átadására november 13-án, vasárnap Debrecenben sereglenek a kitüntetett és jutalmazandó földművelőszövetkezetek kiküldöttjei és Hajdúmezeje legjobb dolgozó parasztjai.

Megválasztották a kéményseprő községi vállalat vezetőségét

Mint ismeretes, Debrecenben és Hajdú vármegyében közegésztették a kéményseprő. Az új kéményseprő községi vállalat alapító oklevelét jóváhagyta a belügyminiszter. Most a vármegyei kisközséggyűlés, amelynek felügyeleti körébe tartozik a kéményseprő községi vállalat, megválasztotta a községi vállalat üzemvezetőjét, tisztviselőit és tanácsadó testületének tagjait. Az üzemvezető személyében a választás ifj. Orosz Pál hajdúböszörményi lakosra esett.

A négytagú tanácsadó testület tagjai Benedek József, Hopp Aladár és Rácz László debreceni kéményseprőség és Mayer Endre könyvelő. Az új községi vállalat üzemvezető helyettese Fogel László hajdúnánási lakos, könyvelő Erze Imre, segédkönyvelő Erze Imre, gépjáró Molnár Emma, raktárkezelő Szöllősi Imre és segédmunkás Elischer Gyula debreceni lakosok lettek.

A SzOT távirata az ENSZ-hez

A magyar szervezett dolgozók tiltakoznak a görög hazafiak üldözése ellen

A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa az alábbi tiltakozó táviratot intézte az ENSZ jelenlegi ülésének elnökéhez:

„A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa 1.600.000 szervezett dolgozó nevében határozottan tiltakozik az athéni kormány törvénytelen és jogtalan ítélete ellen, amellyel Katarina Talaghanit, Dimitros Maratidis, Evangela Saratris, Artemios Ioniris, Soltirólis Balrbonnakis, Georgiu Liopoulos, Jacvos Famelis, Antonios Stilakos

görög hazafiakat sújtotta. Az athéni kormány hamis és hazug indokai csak azt a célt szolgálják, hogy eltereljék a közvélemény figyelmét igazi céljukról, az emberi jogaiért küzdő dolgozók mozgalmának vérbefojtásáról.

Kérjük az Egyesült Nemzetek Szövetségét, hogy járjon közbe a görög kormánynál a halálra ítélt ügyében és követeljük, hogy vonják vissza ezeket a barbár ítéleteket.

Újabb üzemek jelentették hároméves tervük teljesítését

Országsszerte nagy lelkesedéssel folyik a verseny az üzemekben a hároméves terv időelőtti, minden részletében való teljesítéséért. Kiváló eredmények születtek és napról napra újabb üzemek jelentik a magyar nép büls vezetőségének, Rákosi Má-

tyánsnak hároméves tervük teljesítését. Legújabbban a Richter NV. dolgozói, a mátranovákai Gáti bányüzem, a kisvárdai Vulkán vasöntő, a putnoki gömzalom dolgozói jelentették hároméves tervük teljesítését.

Ötven liba

— egy reggeli vadászsákmány

A Hortobágyon megkezdődött a vadlibázás. Nemcsak testet-lelket felüdítő szórakozás a vadlibavadászat, hanem eredményes libázás jócskán hoz a vadász konyhájára is, a szép eleitett libák pedig exportra kerülnek, minden leölt liba pedig csökkeneti mezőgazdaságunk kárát, amit ezek a mohó, falánk vadmadarak a Hortobágy mintagazdaságaiban okoznak.

Eznyi előnye van a vadlibavadászatnak, nem csoda, ha szevedélyes üzői vannak ennek a sportnak.

Mint Keresztes Károly, a debreceni mezőgazdasági igazgatóság vadászati előadója elmondta lapunk munkatársának, az idén is nagy erővel indult meg a hortobágyi vadlibázás. A földművelésügyi minisztérium ad ki idejegyeket a vadásznak. Eddig 32-en váltottak idejegyvet. Tulnyomó részük munkás és dolgozó paraszt. A vadászat megszünt „úri passzió” lenni. A mai vadászok különbek is, mint a letűnt világ úri kocavadásza. Ezt bizonyítja az első idei csúcsteljesítmény a libázásban: Pápai Sándor nyugalmazott munkás egy reggel ötven libát lölt. Az egyéki dolgozó parasztok sem maradnak el eredménye mögött.

A Hortobágyon az idén több külföldi vendég vadászlátogatására is számítanak.

A vadliba-sákmány jelentős

részt Budapestre szállítják egy vadkereskedelmi nemzeti vállalatnak, amely a fővárosban értékesíti a Hortobágyon lött vadlibát, vagy hűtőházi tárolás után külföldre szállítja. A külföldi piacok szívesen keresik a hortobágyi szép vadlibát.

Keresztes Károly elmondotta, hogy minden vadász „lőjegyzekeket” állít ki vadászati eredményeiről, január 31-én adja be a kimutatást, hány nemes vadat és hány ragadozó lött. Ekkor tudják statisztikailag feldolgozni azt is, milyen eredménye volt az idén a hortobágyi vadlibázásnak.

A mikepércsi emberhalál tárgyalása

A debreceni felsőbb bíróság (Hé- lőtábla) most tárgyalta Szánthó Gyula gáborjáni lakos bűnügyét. Szánthó a közelmúltban Mikepércsen késsel agyonszúrta Deczki Sándor kupecet, aki a lőtábla beteg marhát adott el neki és nem akarta visszavenni. Szóval-tás támadt és Szánthó ekkor használta kését. A törvényszék négyévi fegyházra ítélte. A felsőbb bíróság előtt Szánthó azt igazolta, hogy Deczki és rokona, Rácz István támadták meg és ekkor rántotta elő kését. A bíróság az újabb adatok alapján erős felindulásban elkövetett halált okozó testisértés büntetését mondta ki Szánthót bűnösnek, a büntetést 2 és fél évi börtönnel szabtotta le.

Az MNDSz ajándéka a Vörös Hadsereg hős katonáinak...

Szerke az országban mindenütt lázas készülődés folyik üzemekben, gyárakban, munkahelyeken, hivatalokban. A magyar dolgozók milliói a dicsőséges Októberi Forradalom évfordulójának megünneplésére készülnek.

Debrecenben is örömtől sugárzó arcú emberek járják az utcákat. Az ünnep öröme üt ki az arcokra s amikor az MNDSz-be lépünk, itt is az ünnepre készülő asszonytársak boldog tekintetével találkozunk.

— Mi is készülünk megünnepelni az Októberi Forradalmat — mondja Pesti Károlyné asszonytárs — s

dolgozó asszonytársaink az üzemekben munkafelajánlással járulnak hozzá a nagy nap méltó megünnepléséhez.

Műsortervezetet és orosznyelvű könyveket látunk az ügyvezető asszonytárs, Bajdó Erzsébet asztalán.

— Vasárnap délután 4 órai kezdettel ünnepséget rendezünk az MNDSz városi szervezetének helyiségében és ez ünnepély keretében adjuk át a szerény, de igaz szeretetből és megbecsülésből fakadó ajándékunkat a Vörös Hadsereg hős katonáinak — mondja

Bajdó Erzsébet. — Tíz orosznyelvű könyv és virágcsokor az, amit adunk s ez jelképe asszonyaink szeretetének, amelyet a hazánkat felszabadító Vörös Hadsereg iránt éreznek.

Holnap délután megteik majd ünnepiökkel az MNDSz városi szervezeteinek helyisége és az egybegyűltek a Vörös Hadsereg hős katonáinak átadják Debrecen asszonytársadalmának ajándékát, amelyből egy nagy nép hős fiainak tisztelete, szeretete és megbecsülése árad majd ki.

HARRISON HAZUDOTT

— ismeri be a brit külügyi államtitkár

Az angol alóházban Platts-Mills független munkáspárti képviselő kérdést intézett a külügyminiszterhez a Harrison ügyben.

Platts-Mills: Vajjon az akkoriban a követségén alkalmazott Walter Harrison biztonsági tisztje tette-e meg az első lépést — és pedig saját akaratából — arra, hogy a magyar hatóságokkal felvegye az érintkezést?

Mayhew külügyi államtitkár: Igen, Harrison karbantartási mérnök érintkezésbe lépett a magyar hatóságokkal, hogy érdeklődjék az iránt, hol van a követség telefonközpontja.

Platts-Mills: Hajlandó-e az államtitkár nyilvánosan visszavonni azt a megítélését, amelyet az angol külügyminisztérium tett első esetben közzé és amely szerint Harrisont előbb elrabolták és aztán megkínnozták. Lesz-e gondja Mayhew külügyi államtitkárnak arra, hogy államtitkár-társa, Lord Henderson, ne hangoztassa a Lordok Házában azt a teljesen tisztességtelen megítélését, hogy Harrison elrabolták, azután megkínnozták, holott ez az ember maga beismerte, hogy az

teljesen valótlán?

Mayhew külügyi államtitkár: Kontárfalazó válaszban ismét elismerte, hogy Harrison hazudott,

amikor azt állította, hogy a magyar rendőrség elrabolta, viszont csökkönyösen fenntartotta a külügyminisztériumban azt a hazugságot, hogy Harrisont „bántalmazták”, holott ez ugyancsak kizárólag Henderson kitalált elbeszélése alapján alapszik.

Hoffmann követeléseit csapást mérnek a nyugateurópai államokra

Oslo: A norvég sajtó részletesen foglalkozik Hoffmannnak, a Marshall-terv igazgatójának nyilatkozatával. Hoffmann mint ismeretes, azt követelte a marschalizált országoktól, hogy gazdasági függetlenségük meg meglévő maradványait is számolják fel. A Friehten c. norveg lap ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy az amerikai követelések teljesítése a nyugateurópai államok teljes gazdasági csődjéhez vezet. Hoffmann új követeléseit szemmel látható csapást mérnek az amerikai parancsoknak alávetett nyugateurópai államokra.

Még a konzervatív Morgen-Bad is így értékeli Hoffmann követeléseit, mint drakói rendszabályokat. A Morgen Posten c. burzsoa lap kénytelen beismereni, hogy a nyugateurópai marschalizált országokra az USA súlyos „erkölcsi nyomása nehezedik”.

* Ha jelképeivel vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyere-ményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címeted legalább utólag add meg.

Igy készül Moszkva A NAGY ÜNNEPRE...

A Vörös-téren, az ünnepi vörös lobogók alatt már büszkén aranylanak a szövetséges szocialista tanácsköztársaságok címei az ünnepi díszbe öltözött paloták többszámételes homlokzatán, szemben a nagy Lenin vörös-fekete márvány nyughelyével, a Kreml vörös csillagai alatt.

A széles, fákkal szegélyezett sugárutak hatalmas 20-22 emeletes épülő palotái acélvázain friss, megenyhült szél lobogtatja a vörös lobogókat. A szocialista világ fővárosa, Moszkva ünnepre készül.

Az utcákon, tereken, körutakon még sűrűbb áradatban hőmpolyog az ünnepre készülő moszkvai nép, még több mosoly az arcokon, még több ember a hatalmas áruházak gazdag kirakatai előtt és az eladó termekben. A forgalom még nincs tetőpontján. Alig pár hete az egyik nagy moszkvai áruház 80.000 évében jelölte meg napi forgalmát. Az egyik elárúsító büszkén újságolta: november 2-án az áruház forgalma 120.000 vevő volt. Mennyi ruha, rádió, kerékpár és sárclépő, télikabát és gyermekjáték, — mennyi virág és fényképezőgép, mennyi öröm és mosoly. Az áruházak külön „ajándékosztályokat” rendeztek be.

Az élelmiszeráruházakban még nagyobb a gazdagság, még több a változatosság. Megérkezett a türmeniszi aranylók, vörshelü gránátalma, a kaukázusi citrom, az üzbeigiszi dinnye, a moldvai szőlő, számtalan fajta szibériai hal, a kristálytálakon százféle sütemény, tucatnyi sonka, kolbász stb.

A kioszkok előtt gyorsan változó sorokban férjek, anyák, gyermekek vásárolják a moszkvakörnyéki virágkert-kombinátok millió színű ékeségeit.

A könyvkereskedések az ünnep előtti napokban reggel 10-től este 10-ig tartanak nyitva. Az egyik könyvkereskedés előtt, ahol „előegyzéseket” vesznek fel, 80-100 méteres sor. Itt várnak? — kérdezi az egyik tájékozatlan járó-kelő. Gogolj műveinek új kiadására lehet előjegyezni — felel szinte felháborodott csodálkozással valaki.

A színházak az év legjobb darabjait mutatják be. Moszkva valamennyi színháza különös gondnal és szeretettel készül ezekre az ünnepi előadásokra, amikor a moszkvai gyárak és üzemek sztáhanovistái, a tudó-

Könyvtárútitó központ vidéken

Félével ezelőtt megalakult a Könyvtárútitó NV. Megalakulása óta Budapesten 6, vidéken 15 központot állított fel. Ezeket a központokat kulturcentrumokká építették ki. A kulturcentrumokban ünnepélyes „könyvpremiereket” tartottak. Az első ilyen könyvpremieret Debrecenben mutatták be először Jelagin akkori megjelent „Virágzó föld”, Szmirnov: „Fiúk”, Gennadij: „Verseny a természettel” c. könyvet és a zsebenciklopédiát.

A Könyvtárútitó NV. munkája nyomán a falusi vásárokat is eljut a demokratikus szellemű irodalom. A falu dolgozói ezentúl állandóan vásárolhatnak könyvet a szövetkezeti boltokban is. Már száz szövetkezeti boltban árusítanak könyvet. Ez a szám rövidesen 500-ra emelkedik.

4. OLDAL
1949. XI. 6.

sok, a szovjet hadsereg hősei, az egyetemi ifjúság látogat el hozzájuk.

Nagy bemutatókra készülnek az üzemek kultúrházainak színjátszó csoportjai is. 30 moszkvai üzem színjátszó adnak bemutatást a szovjet írók műveiből — ezer és ezer színjátszó csoport készíti az ünnepi napok nagy színvonalú, művészi műsorát a kultúrházak színpadain.

Még frissebben pezseg az élet

Moszkva utcáin. Még biztosabban, nyugodtabban, boldogabban járnak az emberek a vöröslobogós tereken és körutakon. Az üzemekben még ütemesebb, teremtőbb a munka.

Az ünnepi lobogódíszbe öltözött szakszervezetek házában és a miniszterek tanácsa palotájának homlokzatáról a nagy Lenin és a nagy Sztálin óriási arcképe mosolyog a boldog, ünnepre készülő Moszkvára.

A gépállomások újabb munkafelajánlásai Sztálin generálisizmusz hetvenedik születésnapjára

Egyre terjed és tömegmozgalmá válik a dolgozók körében az a munkafelajánlási mozgalom, melynek célja, hogy minél emlékeztetesebb legyen a világ haladó népei nagy vezetőjének, Sztálin generálisizmuszának a születésnapját. Ezzel kapcsolatban az üzemek munkásai és a dolgozó parasztság tömeges munkafelajánlásokat tesz. Ilyen munkafelajánlásra került sor a hortobágyi és a debreceni gépállomáson is. Most arról kapunk hírt, hogy ez a munkafelajánlási mozgalom is szinte versenyszerű.

Mert amikor a melyszántás teljes erővel megindult a brigádok közötti verseny is teljes erővel folyik. Szabó György és brigádja azonban, ezen felül is munkát vállalt, felajánlásokat. Természetesen a többi brigádokban ez újabb versenyhangulatot teremtett és ennek tulajdonítható, hogy az Alkotmány brigád felajánlása után most már a többi brigádok, a Petőfi, Dózsa és Tánosics brigádok is hasonló felajánlást tettek, a nagy születésnap méltó megünneplésére.

A gépállomási alközpont heti kiértékelésén máris meglepőztető a fokozott versenymunka és a nemes vetélkedés halása. Az összesítő jelentés a következőket mondja. A melyszántás elvégzésében a 44. munkaheten újabb

jó, kiemelkedő eredményeket értünk el. Állami gazdaságokban 639 termelőségvezetői csoportnál 816, magánszervezőknek 161, szerződésnélkülieknek 518 holdat szántottak fel melyszántásra, a debreceni gépállomási alközpont traktoristái.

A kiértékelés azt is elmondja,

A debreceni igazságügyi dolgozók december 21-ig naponta félórával tovább dolgoznak

A debreceni igazságügyi dolgozók elhatározták, hogy bekapcsolódnak abba a mozgalomba, miszerint Sztálin generálisizmusz 70. születésnapja méltó megünneplésére nagyobb munkatejesítményt nyújtsanak, többet dolgoznak és így segítik elő a szocializmus építését.

Az államügyészségen dr. Telkes Béla elnöklelte alatt tartottak lelkeshangú gyűlést, amelyen Galambosi József államügyészségi irodafőtiszt javaslatára egyhangú lelkesedéssel mondták ki, hogy méltóképpen kívánják a Szovjetunió bölcs vezetője, a magyar nép felszabadítója és nagy barátja, Sztálin 70. születésnapját megünnepelni és emlékeztetése tenni. A debreceni államügyészség dolgozói forró üdvözlőlevelet küldtek a világ összes dolgozója nagy vezetőjének és eszményképének, Sztálinnak és 70. születésnapja megünneplésére nagyobb, több munkát vállaltak a szocializmus építése és a maga-

Jó felvilágosító munka a melyszántás sikeres befejezésének biztosítéka

A szántás-vetési munkák elvégzése után országsszerte folyik a verseny a melyszántás melőbi elvégzéséért. Dolgozó parasztságunk megértette a melyszántás jelentőségét. A munka elvégzésében az állami gazdaságok és a termelőszövetkezeti csoportok dolgozói járnak az élen. Heves megye egész területén az állami gazdaságok már november 2-án befejezték a melyszántást. Nógrád megyében őszi melyszántásra 13.528 holdat irányoztak elő.

A parasztság ezt túlteljesítve eddig 18.400 holdon végezte el a melyszántást. Borsod megyében ahol a vetést a felvilágosító munka elhanyagolása miatt késve teljesítették, a jó agitáció a melyszántásnak új lendületet adott. Békés megyében már 85 ezer holdon végezték el a melyszántást. Vas megyében a dolgozó parasztság november 2-ra 70 százalékra teljesítette a melyszántási tervet.

„A debreceni népbíróság valamennyi dolgozó részt akarunk venni a magyar dolgozó nép, munkások, dolgozó parasztok és a néphez hű értelmiség örömnepében, melyet a nagy Szovjetunió bölcs vezetőjének, Sztálin elvtársnak december 21-én bekövetkező 70. születésnapja alkalmával ünnepelünk.

Mi, a dolgozó nép osztályharcának egyik fontos fegyverének tartjuk a népbíróságot és a születésnap alkalmából nem szavakkal, hanem több, jobb, hasznos munkával akarunk ünnepelni. Ezt szívesen tesszük, mert teljes tudatában vagyunk a munkához való új viszonyunknak, a munka részünkre is dicőség és hősiesség dolga lett.

Eppen ezért önként és elevenen, lelkesedéssel vállalkozunk arra, hogy a részünkre is olyan jelentős születésnap öröme 1949 októberi havi munkatejesítményünket novemberben és decemberben 15-15 százalékkal megjavítsuk, anélkül, hogy a mennyiségi többlettermelés a minőség rovására menjen, sőt igyekezzünk fogunk a minőség külön is megjavítani. A 15 százalékos fokozást természetesen állandóvá tesszük.

Ezzel a munkatejesítményt fokozással tesszük le a mi kis téglánkat a szocializmus diadalmasan épülő épületére.”

A járásbírószógon a tagosítással foglalkozó tisztviselők, bírák, dolgozók, telekkönyvvezetők stb. ki-mondották, hogy a 30 napra előirányzott munkát 15 nap alatt végzik el, napi 8 óra helyett 12 órát dolgoznak.

Sembery Miklósné, Hernády Pálné, Holló János és Hernády Pál tisztviselők 50 akta külön leírását vállalták a rendez munkák közül.

Visszatért Svédországból 466 magyar paraszt

A kapitalisták szolgálatában álló jobboldali szociáldemokraták és nyarán 1947 nyarán mezőgazdasági munkásokkal küldötték bérmunkára Svédországba. Most 466-an — saját elhatározásukból — visszatértek hazájukba.

A hazatérőket a nyugati pályaútvonalon a DÉFOSZ nevében Gém Ferenc főtárhelyettes, a földművelésügyi minisztérium és a külügyminisztérium küldöttel fogadták.

Amikor elmentetek — mondotta Gém Ferenc —, hazánk a régi urak és fasiszták bűneitől lerombolt és kifosztott ország volt. Ma ez az ország a munkások és parasztok virágzó, szabad országa, ahol minden dolgozó munkájára szükség van és amelyben szabadon, jólétben élhettek és dolgozhattok.

A hazatérő parasztok nevében Baranyai Béla mezőgazdasági munkás elmondotta, hogy Svédországban nyomorúságos körülmények között éltek és végezték nehéz munkájukat. Hazajöttünk — mondotta —, mert szabadon és emberhez méltóan akarunk élni és mi is ki akarjuk venni részünket a szocializmus építéséből. Amit a három éves tervben mi elmulasztottunk, azt igyekszünk pótolni az ötéves terv alatt.

A HALHATATLAN LENIN

megjelenése, az 1905-ös első orosz forradalom a két lángeszű forradalmár: Lenin és Sztálin találkozására a tammerforszi konferencián, elevenedik meg előttünk. Megismerjük azt a szoros kapcsolatot, amely Lenin és Sztálin között volt, azt a közös fáradozó munkát, amelyet a forradalmi párt összekovácsolásában végeztek.

Az 1917. forradalmi eseményeket csodálatosan örökölte meg a filmkronika. A vásznon feltámad a nagy forradalmi napok története. A film alkotói gyakran fordulnak Sztálin mélyenjáró szavaihoz Lenin jellemzésében. E szavak telve vannak erővel, mélységes szeretettel Lenin iránt és világosan mutatják meg a nagy forradalmár sokoldalú tevékenységét.

„Lenin a forradalomra született, — a forradalmi fordulat napjaiban valósággal kivirult, jönnémondóvá lett, aki előre megjósolta az osztályok mozgását és a forradalom menetének valószínűség-zugait melyeket oly tisztán látott, mint a tenyerét.”

Lenin magánéletében szerény és egyszerű volt, elszakíthatatlan kapcsolatát a dolgozó tömegekkel konkrét példák egész során mutatja be a film.

A nézők szíve megelik hááival Tiszte. Szlavinszkij, Levickij, Gilbar s a többi szovjet filmoperatőr iránt akik Lenin valamennyi-ünk számára drága alakját megörökítették.

A film nem ér véget 1924. január 21-ével, mint ahogy Lenin is tovább él, halhatatlan. Sztálin esküjének szava nemcsak a ravatalhoz felvonult milliók arcán tükröződnek, a lángoló lenini eszmék diadala a jelen formáiban is feltárul és mutatja előre az utat a korbán, amelyben minden ut a kommunizmushoz vezet.

Lenin életét s a vele egybeforrott szovjet népet hozza élénk ez a film s azt mondja mindenkinek Sztálin szavaival:

„Rettenthetetlennek kell lenni a harcban és könyörtelennek a nép ellenségeivel szemben. Ugy kell szeretni a népet, ahogy Lenin szerette.”

A film végén élénk lép az élő, mosolygó, egyszerű és bölcs Lenin. Ilyennek ismertük, így fog élni örökké! — írja cikke befejezésében Zsdán e nagy filmről, amely nemcsak mai életünket, hanem jövőnk kialakuló formáit is élénk vetíti.

DEBRECZEN

Szovjet módszerek alapján dolgozik az „Október 12” termelőcsoport

A termelőcsoportnak, amelyikről szó van, Püspökladány határában húzódnak a feketehátú földtáblái. Az „Október 12” nevet viseli és elnöke Főrián Béni, aki a magyar parasztküldöttségel együtt a Szovjetunióban. Megismerte az ottani fejlett mezőgazdasági módszereket és most szándékosan szorgalmat igyekszik hozni a magyar környezetbe átültetni.

A dolgozó paraszti nép nagy szeretete vezeti Főrián Bényt a munkájában és most, hogy bent járt a Szövös értekezleten, a szünetben elmondja, hogy mik a tervei és miket sikerült megvalósítani eddig a kinti tapasztalataiból.

Régi baja volt a püspökladányi határnak, hogy majdnem minden esztendőben szárazság sújtotta. Olyan szárazságok, amit a vidéken lakó úgy fejezett ki, hogy a fészekalán szokásos három golya helyett is kettő kell ki, mert kiszáradtak a mocsarak és nem volt gólyatáplálék. A Szovjetunió látta, hogy a szárazság elleni harc egyik legjobb

legyvere a fűves vetésforgó. Ennek segítségével a talajt porhanyóssá teszik és elég nedvességet tud tárolni a nyári hónapokra.

Méhészetet csináltak, ami a szovjet tanulság alapján beigazolta, hogy a méztermés mellett a lucerna fejlődését is elősegíti. A szovjet példára 7500 fa elültetésével erdőszávokat létesítettek, ami védi a növényeket a szelektől.

És a munkafegyelmén is megújul, hogy Szovjetunióban járt elnöke van a csoportnak. Megváltozott a munkaerőkölcsönözés, a jólét. Hamarosan kultúrháza, sportpályája is lesz a termelőszövetkezetnek.

Tanyaközpont alakul itt ki Főrián Béni vezetése alatt az „Október 12” nevű termelőcsoportban, mely nevét a környék felszabadulásának napjáról vette. Nagy, áldozatos munka vár itt minden tagra, vezetőre egyaránt. De hogy megvalósítható vállalkoztak, a szovjet példából Főrián Béni ragyogó tisztán meglátta.

Versenyt hirdetnek a közellátási dolgozók

Az ország gabonabegyűjtési versenyében Hajdú megye dolgozó paraszti értéke el a legjobb eredményt. Az első, hogy egyik biztosíték volt a Közellátási Felügyelőség jó munkája. Most a Felügyelőség dolgozói elhatározták, hogy 1951-ig jó munkával tűnnek ki. — A nagy Sztalin születésnapjára felajánlják a tengeribegyűjtést december 31 helyett december 20-

ra végzik el és év végére az előírt 10 százalékkal meghaladják. Ebben a munkában versenyre hívják ki az ország összes Közellátási Felügyelőjét.

Nyilatkozatukban és versenyfelhívásukban kijelentik a dolgozók, hogy ezzel a lépéssel is a szocializmus ügyét akarják szolgálni és remélik, hogy ez a példa követésre talál az egész országban.

A Szovjetunió hős munkásosztálya

Lenin 1917 áprilisában több éves emigráció után visszatért Oroszországba. Első híres beszédében, melyet páncéltűről mondott el a Finnlandi pályaudvaron, elsősorban a munkásokhoz fordult. Rámutatott arra, hogy a munkásosztálynak kell a vezető szerepet betöltenie a békéért, a földért, a szabadságért és a szocializmusért vívott harcban.

Az Októberi Forradalom előkészítésében, győzelmének kivívásában és megszilárdításában bebizonyosodott, hogy valóban a munkásosztály az új társadalom legharcosabb, legkövetkezetesebb forradalmi osztálya. A proletárium élénjáró hivatását azért töltötte be, mert olyan párt vezetle, mely fel volt fejezve az élénjáró marxista-leninista forradalmi elmélettel.

Az Októberi Forradalom győzelméért vívott harcokban a munkásosztály a hősiesség világszóló tetteit hajította végre. A forradalmi hadsereggel vállvetve küzdöttek a munkások vörös gárdájának zászlóaljai és ezredei. A Forradalom győzelméért vívott harcban alakultak ki véglegesen a forradalmi hatalom új formái a szovjetek. A szovjetekben a dolgozók küldötti megsemmisítettek azt a burzsoá legendát, hogy a dolgozók nem alkalmasak az államügyek vezetésére.

A polgárháború és intervenció idején a munkások példát mutat-

tak a bátorságra, és hősiességre az egész népnek. Az ipari üzemek munkásai hadba vonultak, egyszerű munkásruhában, rosszul fegyverezve és bizony gyakran éhezve is. A polgárháborúk harcának tüzeiben alakult ki a nagy-szerű Vörös Hadsereg és emelkedtek ki az új típusú hadvezérek Frunzo, Vorosilov, Bugyinnij és mások.

A polgárháborúban a munkásosztály döntő győzelmet aratott. Megkezdődött a békés építőmunka korszaka. A munkások megmutatták, hogy hőstetteket nemcsak a háborúban, hanem a munka területén is lehet és kell véghezvinni. A teljesen szétzilált ipari termelést helyreállították, rohambrigádok létesültek a termelés racionalizálásáért és a munka termelékenységének fokozásáért vívott harc eredményességére. Kialakult a munkához való új viszony, a dolgozók önkéntes és öntudatos munkafegyelmé.

A Szovjetunió munkásosztályának hősi munkája eredményeképpen a Szovjetunióban megvalósult a szocializmus. A szovjet munkásosztály olyan munkásosztály, amelynek nem ismert még az emberiség története. A szovjet munkások nem proletárok a szó régi értelmében. Birto-kosai az államhatalomnak és termelőszövetkezeteknek, mentesek a kiszármányosításól.

A szovjet nép el van szánva arra, hogy megvédje békés építésének eredményeit.

Hírek

Felhívás

A polgármester felhívja a háztulajdonosokat, hogy házaikat vasárnap és hétfőn, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján lobogózzák fel.

— Ügyeletes gyógyszerárak „Megváltó” Vöröshadsereg-útja 18. „Csokonai” Mester-utca 43. és „Hungária” Szoboszlai-út 4.

— Várható időjárás; Mérsékelte északi, északkeleti szél, felszakadozó felhőzet. Többfelé köd. Kéves helyen eső, havazás. Az északi lehűlés erősebb, a nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

RÁDIÓMUSOR, Szombat, Kossuth-rádió, 7.20: Hangfelmérés, 7.35: Műsorismertetés, 7.45: Tarka muzsika, 11.30: Hangfelmérés, 12.15: Lőrinczi Pál művészegyüttese játéka, 13.30: Táncezen, 14.15: Mi van egy mondat mögött? 14.50: Magyar Enciklopédia, 15: Hangfelmérés, 15.30: Előadás a stúdióból: A vizit, 16: Gyermekrádió, 16.40: Tanuljunk énekszóra oroszul, 17.10: A magyar rádió műsora a Csonka gépgyár dolgozóinak 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek — 17.50: Termelési híradó, 18.05: Falurádió, 19: Szep esti muzsika, 21: Vidám zenés felvétel, 22.20: Szív küldi szívnek szívesen. — **Petőfi-rádió, 7.20:** A munka ritmusa, 9.45: Görög gyermekműsora, 10.15: Kamarazene, — 14.30: Népek zenéje, 15.40: Szerkezd te is műsorunkat, 16.10: Don César de Basan Zenés vígjáték, 17.30: A magyar rádió műsora 19: Táncezen, 19.40: Népelelők 20 percre, 20: Táncezenekar, 21.20: Zenekari muzsika, 22: Minden hatalmat a szovjeteknek. A Szovjetunió története versben és dalokban, 22.40: Hangfelmérés.

— **Olaszországban felemelkednek a lakbéréket.** Az olasz képviselőház igazságügyi bizottságának jobboldali többsége elfogadta a lakbérék felemelésére irányuló törvényjavaslatot, amelynek értelmében január 1-ével az összes lakbéréket 30—100 százalékkal emelik. Ezenkívül a háztulajdonosok jogot kapnak arra, hogy mindazoknak a lakóknak felmondhatnak, akik a háború alatt, vagy utána jutottak lakásokhoz.

— **Községi vállalat lesz Hajdúszoboszló földgázüzeme?** Hajdúszoboszló képviselőtestülete határozatot hozott, amely szerint a város földgázüzemét továbbra is házi kezelésben kívánja tartani. — A vármegyei kisgyűlés foglalkozott a határozattal és több lelező-lalás után úgy döntött, hogy alapos indokolást kér jogi és pénzügyi alapon Hajdúszoboszlótól: miért tartja jobbnak a házi kezelést a fejlettebb formánál, a községi vállalatnál. A megyei kisgyűlés lelezte, hogy a községi vállalat alakulást tartaná szerencsésebb megoldásnak a szoboszlói földgázüzemnek is.

— **Szilágyi Gyula tiszacsegei vezetőjegyzőnek** háromhavi betegszabadságot engedélyezett Hajdúvármegyei kisgyűlése.

— **Jóvizű kutat fúrnak Hajdúhadházon.** A községi költségvetésben más célra előirányzott 12.000 forintnak kút fúrására való fordítását engedélyezte a megyei kisgyűlés. Kéves jóvizű kútja van Hadháznak, nagy szükség van a jó kútra.

— **Meglopja a színhárszűlőt.** Hajdúdorogon Nagy Gusztáv cigánybíró közölte a hatósággal, hogy az egyik lakásban bujkál Makula Lajos büdzentmihályi cigány, aki lopás miatt köröznek. A rendőrség a jelezt helyen meg is találta Makulát, aki beismerte, hogy Büdzentmihályon a közelmúltban az öt tarlózóköd színhárszűlőt meglopja, elvitt több bördönt 20.000 forint értékű ruha- és fehérneművel. — Makulát őrizetbe vették és az eljárás megindult ellene.

— **„Séta Mezőországban”** címmel a Postás MNDSZ bábzinház csoportja vasárnap délután fél 4-kor előadást tart a gyermekek részére a postás székház Holló János-úti színházban.

— **A TOTOSZELVÉNYT** legközebbi pénteken küldd el, hogy szombaton a lottóigazgatóság to-tó osztályához beérkezzen.

— **Egyek község képviselőtestülete elhatározta** hogy az újtélepi általános iskolába bevezeti a villanyt. Az iskola fontos kultur-góccá vák: itt tartják a dolgozók iskolájának előadásait, itt lesznek a különböző esti tanfolyamok s emellett tanítás is van délelőti és délután az iskolában. A szük-séges beruházásra a község meg-alálta a fedezetet és így hozzá-járjuk ehhez a megyei kisgyűlés is.

— **Hajdunánás állomása mellett** van egy ytelek, amelyet eddig Horovitz Imre bérelt. A város fel-mondta a bérletet, mer: a nánási építőipari munkások szövetkeze-tének szánta. A volt bérlő megtá-mad a határozatot, de azt hely-benhagyta a megyei kisgyűlés.

— **A hároméves terv keretében** Pécsért kertés, villany-1, vízve-zetékekkel ellátott bányászházak épültek.

— **A Killán Györgyről elnevezett** váci Vas- és Acéöntő Iskola 124 bentlakó tanulóval kezd e-meg működését. Feladatául tűzte ki, hogy a nehézipar számára jó szakembereket neveljen. 1951-ben 250 jól képzett öné és 20 minta-készítő kerül ki az új sz-kiskolá-ból.

— **A Földművelésügyi Miniszter** elrendelte Debrecen város területén lévő baromfiak pestis elleni kötelező védőoltását. E cél ér-dekben munkába állította a város összes állatorvosait és idevezé-nyelt a Dunántúlról hét állator-vozt. — Felhívom a város terü-le-tén lakó baromfitulajdonosokat, hogy az udvarukban, illetőleg ta-nyájukban összegyűjtés végett meg-jelelni DEFOSZ kiküldötteknek a baromfiak számát a valóságnak megfelelően vallják be, mert akik a baromfiakat az oltás alul szá-nékos n elvonják, azok ellen bü-n-tető eljárás indul. A büntetés mérvé hat hónapig terjedhető ei-zárás és 24.000 forint. Az oltás díja darabonként 50 fillér, mely az oltáskor fizetendő. Polgármester.

— **Ellápták a kerékpárját.** Nagyházi János debreceni lakos-nak. Coda kerékpárja az állo-mási kerékpármegőrzőből tünt el.

— **A Bellefő 9. sz. tanyában** három ember, Sígér Gyula, Bellefő 9. Csapó István Szabadság-útja 58. és Eperjesi István hen-tes segéd, Ág-utca 6. sz. alati lakos összeverekedtek, egymást verésre vették. Mindhárom súly-lyos sérülés szenvedtek, a klini-ka részre vitték őket első se-gélyben. A vizsgálat a verekedés körülményeinek és előzményeinek kiderítésére még folyamatban van.

— **Hsmis kétforintos adót** vissza Feuer Zoltán cipőkeres-kező, Hatvan-utca 30. sz. alatti lakos az egyik vevőnek, aki éppen rendőrségi, Fülöp Kornél rendőr-főhadnagy volt. Feuer jóhiszemű-sége beigazolást nyert, ő is kapta egyik vevőjétől és gyanútlanul adta tovább. A kétforintos gyan-gén sikerült hamisítvány; a nyomozás megindult a gyártók és terjesztők kiderítésére.

— **Tűz a gyermekjátékból.** Had házon a múlt nap veszedelmes tűz támadt, kigyulladt Hunyadi Lajos házában egy yszalma és tö-rek. Félő volt, hogy a láng átkap a szomszédos ol gazdasági épü-let, lakásra is. A tűze: Hunyadi Lajos 5 éves flugyermek okozta, aki papírt és gyfát szerzett, és testvéreinek meg akarta mutatni, hogy gyújt cigarettára az apja. A papírt összegöngyölte a szájába vette és a gyufával meggyújtotta majd az egész papírt eldobta. A pa-pír a szalmarakásra esett és lángalobbantotta azt. A tűz tova-terjedését az idejkorán kivonult tűzoltóság gyors munkájával aka-dályozta meg.

— **A közlekedésügyi miniszterium** korlátozta a tehergépkocsi-val való tá-voleségi fuvarozást. Az NV-k és köz-h-letek teherautóit a terephelyüktől számított 50. magánteherautók 30 kmes körzeten belül fuvarozhatnak. A rendelet nem vonatkozik a gyorsan romló élelmiszer vagy élő állatok szállítás fuvarozására.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács József kisbéri 144. Julianna, Tasi Sándor MAV Kovács Kinizsi u. 28. Sándor, Lokody László npsz Pac 2. László, Sautor József kisbirtokos Nagyhágyas 2-b Erzebet Kis János szicsmeter Kossuth u. 46. Gabriella, Kiss József alk munká Akácia u. 15. Katalin, Ju-hz Imre npsz Perec dülő 12. Mária, Magyar Zeigmond vagonjári munkás Honti u. 39. Gyöngyi, Péteri József asztalos a. Dévai u. 21. Katalin, Mikó Béla MAV lakatos Bujdosó u. 6. Lajos.

Eljegyzések: Buglyó Ferenc gazdál-kodó Bethlen u. 53. és Magyar Erzebet Bellefő 31. Jónás Márton npsz Jozsa és Fülöp Julianna Macs 32. Ök-rös Márton MAV gyári munkás Irén-u. 40. és Paróczai Julianna Püspökla-dány Kovács Béla kerekedő s. Szell u. 21. és Ladányi Erika Szell u. 21. Gellért Zoltán npsz Szepes 3. és Kiss Mária Bank 30. Nemethy Antal s. munkás a. Zrinyi u. 23. és Bonyhádi Julianna Zrinyi u. 23.

Házasságok: Csiha Sándor gazdál-kodó Nagyosere 67. és Vilmányi Er-zsebet Veres u. 26. Deli László csapos Szondi u. 8. és Akos Roza Ietván-út 10 b. Tóth Mihály vendéglős Vörös Hadsereg útja 43. és Lukacs Erzebet Vörös Hadsereg útja 43. Csomós Let-ván bérlő Macs 20. és Nemethy Bor-bála Mass 11. Nagy Sándor MAV as-tiszt Csapó u. 58. és Szabó Ilona Székfü u. 14. Iván Sándor npsz Bank 30. és Szabó Julianna Bank 96.

Halálozások: Nemes László ny al-hadnagy 68 éves Fegyvári Tamás u. 18. özv. Tóth Mihály 75 éves Hun-gária krt 4. Murvai Borbála szanató-riumi ruhakezelő 63 éves Aguzszi. szanatórium, Kovács Julianna 5 na-pos Halap 149. Helasi Lajosné Fekete Margit 68 éves Agárdi u. 6. Csonka Eva lek tan 8 éves Kihégyesi ut 10. özv. Edelmann Istvánné Gombos Julianna 84 éves Rakovszky u. 19. Ne-methy Gábor szocialis otthonbeli ápoló 68 éves Kiszegyes u. 40.

— **Bírósági kinevezések.** Dr Ujházi József debreceni törvény-széki tanácselnököt a debreceni Felsőbírószághoz (Itélőbírához) táblabíróvá nevezték ki. Dr Blas-kovics Zoltán volt törvényészi tanácselnököt, aki a pallagi ag-ráregytemhez neveztek ki egy-temi tanárnak két évvel ezelő. — Újból kinevezték a debreceni me-gyei bíróságok (törvényészekhez) bírónak. Dr Csáky Lajos nyireg-házi államügyészi a debreceni já-rásbírószághoz járásbíróvá kine-vezték.

— **Kisvárdán az átvesz terv** első évében 80.000 forintot fordítanak kö-nyvesutak építésére. A szocializmus után kisvárdán egy egész utca nyit meg három kilométer hosszúságban. A meglévő utak a háború alatt telje-sen elpusztultak és erősen megrongá-lódtak, a község belterületén is egész új utcák léteznének az átvesz terv során. Az utak további kiépítésére évenként folyamatosan kerül majd sor.

— **Eltűnt Szollár István nyireg-házi fuvaros népközlő ezélett otthon-ról.** Hozzájártoztól bejelentették eltű-nését a rendőrség. Szollár István az Erpatakba tulajdava találtak meg. A nyomozás alkalmából kiderült, hogy a fuvarozás állapotban fordult tall-gájával együtt a patakba.

— **64.000 forint áll Hajdúdorog** költségvetésében egészségház épít-tésére. A község 32.000 forint fel-haszálásával a régi állatorvosi lakás; átalakítottá egészségházzá és a megtakarított pénzből a vá-góháza, a szegényháza, az óvodá; is kitaroztatja és beszerelteti a község házára a telefont és a vil-lanyt.



APOLLO
4, 6, 8 órákor I
A forradalom hősi napjai
A Viborgi városrészt
METEOR
Fél 4, fél 6, fél 8 órákor
Lengyel film, a bányászok hősi ellenállásról
Acéiszivek
VICSZINHÁZ
DISZMUTATÓ ELŐADÁS I
november 6-án, vasárnap este 8 órákor
Vladimir Iljics Lenin élete

Magyar család belső lapja
a
Vasárnap
Megjelenik minden szombaton.

